

Бартельс, а по увольнении его, экстраординарный профессор Лобачевский [стр. 22].

Повышения и награждения:

Экстраординарный профессор Лобачевский произведен за выслугу лет в надворные советники с старшинством с 31-го декабря 1818 года [стр. 30].

«Краткая историческая записка по Казанскому университету и его Учебному округу, за академический год с 5-го июля 1820 до 5-го июля 1821 года, читанная в торжественном собрании 5-го июля 1821 года исправляющим должность секретаря университетского Совета э. профессором Михаилом Пальминым» («Казанский Вестник», 1821, сентябрь, стр. 22 и 30).

127

Разрешение министра духовных дел и народного просвещения кн. А. Н. Голицына на имя М. Л. Магницкого продлить отпуск Н. И. Лобачевскому

3 октября 1821. Петербург

Господину Попечителю Казанского Учебного Округа.

По представлению Вашего превосходительства от 20 истекшего сентября, я согласен, чтобы экстраординарный профессор Казанского университета Лобачевский, которому поручено приискание для упомянутого Университета математических книг, также физических и астрономических инструментов, оставался в Санктпетербурге до первого зимнего пути, для исправления помянутой надобности.

Министр духовных дел и народного просвещения *К. Александр Голицын.*

Директор *Василий Попов.*

На бланке: «Министерство духовных дел и народного просвещения. Департамент народного просвещения. Отделение II, стол 2. В Санктпетербурге 3 октября 1821, № 3148. Ответ на № 945».

Пометы: «№ 931»; «4 октября 1821».

ЦГАТ, Ф. 92, 1821 г., № 186, л. 5.

128

Предписание попечителя Казанского учебного округа М. Л. Магницкого Совету Казанского университета о согласии министра народного просвещения кн. А. Н. Голицына на пребывание Н. И. Лобачевского в Петербурге «до первого зимнего пути»

7 октября 1821. Петербург

Совету императорского Казанского Университета.

Господин министр духовных дел и народного просвещения, вследствие предписания моего, изъявил свое согласие, чтобы экстраординарный профессор Лобачевский, которому поручено от меня приискание для Казанского университета математических книг, также физических и астрономических инструментов, оставался в С. Петербурге до первого зимнего пути, для исправления помянутой потребности.

Я нужным счел дать знать о сем Совету к сведению.
Попечитель Казанского учебного округа

Михаил Магницкий.

На бланке: «Министерство духовных дел и народного просвещения. Департамент народного просвещения. От попечителя Казанского учебного округа. В С. Петербурге. 7 октября 1821, № 1006. О продолжении профессору Лобачевскому отпуска до первого зимнего пути».

Пометы на копии: «Октября 18 дня 1821 года»; «Слушано 29 октября 1821 года»; «№ 610»; «Определено: принять к сведению, сообщить в Правление университета и дать выписку в Отделение физико-математических наук. Читал Суворов»; «В Правление Университета] от 2 ноября за № 2070-м»; «В Отделение физико-матем. [наук], № 2069-м».

ЦГАТ, Ф. 977, св. 50, № 2041, л. 5. Копия. Отпуск в Фонде 92, 1821 г., № 186, л. 6.

129

Из письма попечителя Казанского учебного округа М. Л. Магницкого
к ректору Казанского университета Г. Б. Никольскому
11 октября 1821. Петербург

Лобачевский точно перезрел для полезного преподавателя и не дозрел до академика. Но у него нравственность добрая и сердце мягкое, почему я и не отчаиваюсь в обращении. Он много сделал страха ради Иудейска. Я стараюсь оподлить трибунал, который он в публике Казанской находит, называя ее кучею трескиных и прося, чтобы на место сего судии посадил он бога и, кажется, есть удача. — Пышность его сбавиться может не иначе, как снутри [л. 7].

Теперь он [Симонов] в состязании с Резановым, к которому направил я и Лобачевского [лл. 8—8 об.]

Преподавания Лобачевского Совет всегда руководствовать в праве и мною будет сильно поддержан [л. 10]

Алексею Лобачевскому я только хотел обить перья; но впрочем рад беречь. Впрочем и братцу вычитал я о нем порядочную речь, после которой верно он смирялся [л. 10]

Помета Г. Б. Никольского: «Ответ 30 января 1822 года».

Отдел редких книг и рукописей Научной библиотеки Казанского университета, № 4777/3, лл. 7 и 8, 8 об., 10.

130

Предписание попечителя Казанского учебного округа М. Л. Магницкого Н. И. Лобачевскому
21 октября 1821. Петербург

Господину Профессору Лобачевскому.

Желаю доставить вам, на время пребывания вашего здесь, полезное упражнение, я поручаю вам:

1-е составить список всем орудиям и принадлежностям большого физического кабинета для Казанского университета.